
Βασικ༁ τριγωνὸετρ༁α

Τριγωνὸετρικο༁ αριθ̀ο༁

༁Εστω ο τριγωνὸετρικ༁̀ κ༁κλὸ, δηλαδ༁ ο κ༁κλὸ

ακτ༁νὰ 1, ̀ε κ༁ντρο την αρχ༁ των ορθογ༁νιων αξ༁-

νων (βλ. επ༁̀ενο σχ༁̀α)
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Οι τριγωνὸετρικο༁ αριθ̀ο༁ ̀ιὰ γων༁ὰ (༁ τ༁ξου) φ

ορ༁ζονται ὼ εξ༁̀:

• Ὴ༁τονο: sin φ = OΠ

• Συνὴ༁τονο: cos φ = OP

• Εφαπτὸ༁νη: tgφ = AT

• Συνεφαπτὸ༁νη: ctgφ = BΣ

Βασικο༁ τ༁ποι

• cos2 φ + sin2 φ = 1

• tg φ =
sin φ

cos φ
, ctg φ =

cos φ

sin φ
, tgφ · ctgφ = 1

• 1 + tg2 φ =
1

cos2 φ

• cos(−φ) = cos φ, sin(−φ) = − sin φ

• sin(π − φ) = sin φ, cos(π − φ) = − cos φ

• sin(π + φ) = − sin φ, cos(π + φ) = − cos φ

• sin(π
2
− φ) = cos φ, cos(π

2
− φ) = sin φ

• sin(π
2
+ φ) = cos φ, cos(π

2
+ φ) = − sin φ

Τριγωνὸετρικο༁ αριθ̀ο༁ βασικ༁ν γωνι༁ν
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Τριγωνὸετρικο༁ αριθ̀ο༁ αθρο༁σ̀ατὸ

1. sin(a + b) = sin a cos b + cos a sin b

2. sin(a − b) = sin a cos b − cos a sin b

3. cos(a + b) = cos a cos b − sin a sin b

4. cos(a − b) = cos a cos b + sin a sin b

5. tg(a + b) =
tg a + tg b

1 − tg a tg b

6. tg(a − b) =
tg a − tg b

1 + tg a tg b

7. ctg(a + b) =
ctg a ctg b − 1

ctg a + ctg b

8. ctg(a − b) =
ctg a ctg b + 1

ctg a − ctg b

Τριγωνὸετρικο༁ αριθ̀ο༁ διπλ༁σιου τ༁ξου

1. sin(2a) = 2 sin a cos a

2. cos(2a) = cos2 a− sin2 a = 2 cos2 a − 1 = 1− 2 sin2 a

3. tg(2a) =
2 tg a

1 − tg2 a

4. ctg(2a) =
ctg2 a − 1

2 ctg a

༁Εκφραση ὴιτ༁νου και συνὴιτ༁νου συναρ-

τ༁σει τὴ εφαπτὸ༁νὴ του ̀ισο༁ τ༁ξου
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Αθρο༁σ̀ατα και γιν༁̀ενα τριγωνὸετρικ༁ν α-

ριθ̀༁ν

1. sin a + sin b = 2 sin a+b
2

cos a−b
2

2. sin a − sin b = 2 sin a−b
2

cos a+b
2

3. cos a + cos b = 2 cos a+b
2

cos a−b
2

4. cos a − cos b = 2 sin a+b
2

sin b−a
2

5. 2 sin a cos b = sin(a + b) + sin(a − b)

6. 2 cos a cos b = cos(a + b) + cos(a − b)

7. 2 sin a sin b = cos(a − b) − cos(a + b)


